

世界经济形势多变 2021年全球股市何去何从

新华社北京1月3日电 过去一年,新冠疫情严重冲击世界经济,全球主要股票市场波动频繁。展望2021年,分析人士普遍认为,随着各国经济逐步企稳和新冠疫苗推广接种,全球股市可能迎来利好。

2020年,纽约股市全年行情犹如过山车。3月,纽约股市10天内4次熔断;11月,道琼斯工业平均指数首次突破3万点大关,并出现30年来最大月涨幅。

美国《华尔街日报》投资版编辑詹姆士·麦金托什认为,美国股市并不反映经济现状,股价在经济疲软、公司营收水平薄弱的情

况下仍大幅上涨,缘于“央行和政府的应对速度及规模”以及科技股的推动。

对风险资产的追捧引发市场对美国股市泡沫的担忧。虽然研究机构整体仍看好2021年美国股市表现,但预计主要股指不会大幅上涨。美国市场研究机构“投机商”公司创始人拉里·贝内迪克特预计,纽约股市会在2021年上半年出现回调。

对于欧洲股市,德意志银行预测,到2021年年底,法兰克福股市DAX指数为14000点,涵盖欧元区国家50只绩优蓝筹股的欧洲斯托克50指数为3500点。高盛预测,伦敦股市到今年年底可能涨到7200

点。

贝内迪克特说,由于疫情防控得力,亚洲股市表现会好于美股。日本媒体和专家普遍认为,在日本通货紧缩进一步加剧、美元可能继续走软的背景下,2021年日元升值压力或将加大,日本股市可能走出“日元强、股市也强”的行情。

摩根证券首席股票策略师阪上亮太说,由于日元升值已越来越不是日本股市的负面因素,今年可能出现1美元兑换100日元汇率水平下日经股指平均突破30000点的局面。

美国保德信金融集团首席市场策略师昆西·克罗斯比表示继续看

好新兴市场表现。分析人士认为,巴西股市受到欧洲疫情和美国失业率居高企影响,但总体而言正逐步恢复到疫情前水平。

不过,巴西瓦加斯基金会经济学教授若埃尔松·桑帕约表示,巴西股市表现也取决于政府在疫苗和财政问题上的一系列举措,具有不确定性。

德意志银行投资策略师乌尔里希·斯特凡认为,疫情发展态势将在很大程度上左右2021年经济和金融市场走势,“机会多于风险”,旅游、工业、汽车、金属、矿业等部分受疫情冲击较大的周期性板块股票有望回升。

“天问一号”飞行里程突破4亿公里 将进入环火轨道并着陆火星

新华社北京1月3日电(记者 胡喆)记者从国家航天局获悉,截至1月3日6时,“天问一号”探测器已经在轨飞行163天,飞行里程突破4亿公里,距离地球约1.3亿公里,距离火星约830万公里。探测器姿态稳定,按计划将在一个多月后实施近火制动,进入环火轨道,准备着陆火星。

“天问一号”任务是我国独立开展行星际探测的第一步,将通过一次发射实现对火星的“绕、着、巡”,即火星环绕、火星着陆、火面巡视。“天问一号”探测器总重约5吨,由环绕器和着陆巡视器组成,着陆巡视器主要包括进入舱和火星车。目前,环绕器已完成第三次在轨自检,各系统工作正常。

茶园遇上5G 擦出“数字农业”火花

据新华社福州1月3日电(记者 林超)刘生全已经种了38年茶,但在刚建成不久的智慧茶园里,他轻松得有些不习惯。“以前种茶,要时不时巡山看病虫害,现在就在家等着机器报警。”

刘生全所说的茶园,是2020年5月中国联通与福安农垦集团共同建设的5G农业智慧茶园,他在这里当技术员。该茶园应用了5G、物联网、大数据、云服务等技术,让农业生产变得“高大上”。

记者近日来到福安智慧茶园看到,100多个摄像头分布其中,有的两人多高,有的藏在茶树之间。它们大部分可以连接到5G网络,是智慧茶园的“耳目”。

“这些是高清摄像头,茶叶上蚊子有几条腿都看得清清楚楚。”中国联通福安智慧茶园项目负责人付玉霞说,通过5G网络,专家在远方通过电脑或手机就可以诊断病虫害,并指导生产,农民不用再上山对一棵棵茶树进行排查。

刘生全说,这些田间设备24小时不间断监测,可以在第一时间发现病虫害并自动报警,将病虫害扼杀在萌芽中,大幅度减少了农药用量,每亩茶园可年增收300至500

元,减少环境污染带来的社会效益更难以估量。

病虫害数字监测预警系统只是福安智慧茶园建成的八大系统之一。记者发现,数据收集、远程操控、精准施策、提质增效是所有系统的共同特点,使得种茶越来越不需要“凭经验”“靠感觉”。

智慧茶园只是福安国家级数字农业试点县建设项目中的一项内容。张祖金介绍,今年数字农业试点县项目将进入全面实施阶段,智慧茶园将扩大到3800亩,并将在全县范围内建立大数据平台系统和“星-空-地”遥感监测系统。

“数据将成为农业发展的新资源。”张祖金说,今年数字农业试点县项目完成后,收集的数据将更加全面和精准,不仅能指导生产更加有效,还能预测市场动向,使得种植收益最大化。

日前召开的中央农村工作会议提出,要加快农业农村现代化,这让张祖金备受鼓舞。“近年来国家反复强调农业信息化、数字化,投入到智慧农业的资源资金越来越多。数字农业正迎来新发展机遇,有望实现跨越式发展。”

芭蕾舞剧《过年》在京上演



2021年1月3日,演员在表演芭蕾舞剧《过年》。

当日,由中央芭蕾舞团创作表演的芭蕾舞剧《过年》在北京天桥剧场上演。该剧改编自《胡桃夹子》,以独具中国特色的春节庙会、除夕团圆、爆竹辞岁等画面为场景,其中穿插着勇斗怪兽“年”、仙鹤起舞等展现中国传统元素的“梦境”故事,以中西合璧的方式上演了一出精彩纷呈的“过年”大戏。

新华社发

预计发送旅客830万人次 铁路部门积极保障小长假旅客安全健康返程

新华社北京1月3日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,3日,全国铁路预计发送旅客830万人次,加开旅客列车590列。铁路部门持续做好疫情防控工作,加强运输组织,保障旅客小长假安全健康返程。

铁路各单位加强返程运输途中疫情防控,精准投放运力,提升服务质量,全力服务旅客出行。中国铁路沈阳局集团公司全面加强站车疫情防控,加大消毒频次,做好旅客进出站测温工作,运用自助实名制核验闸机提供无接触服务,加强站内中转换乘引导。中国铁路武汉局集

团公司加开武汉至广州、宜昌、十堰等方向旅客列车86列,将开往西安等方向的20列动车组列车重联开行,进一步提升运力。中国铁路成都局集团在成渝城际铁路、渝万高铁、渝贵铁路等重点线路加开短途动车组56列,满足旅客返程需求。

铁路部门提示广大旅客,小长假期间列车开行具体情况及服务信息,可在铁路12306网站查询;节日期间车站、列车客流较大,请旅客做好个人防护,积极配合铁路部门落实站车防疫措施,共同营造安全健康的旅行环境。

两名法国士兵在马里遇袭身亡

新华社巴黎1月2日电(记者 唐霁)法国总统府2日晚发表新闻公报说,2名法国士兵当天上午在马里遇袭身亡,另有一名法国士兵受伤。

公报说,法国军人2日上午在马里马纳卡地区执行任务时,乘坐的装甲车遭到爆炸装置袭击。法国总统马克龙向遇难士兵表达敬意,

并重申法国继续打击恐怖主义的决心。

去年12月28日,3名法国士兵在马里执行军事任务时遇袭身亡。

另据法国国防部2日发布的公报,自法国2013年在马里和萨赫勒地区开展反恐行动以来,已有50名法国士兵身亡。

挂丝带 做灯笼 迎新年 废弃矿山蝶变国家4A级景区

新华社海口1月3日电(记者 罗江 田睿)新年伊始,位于海南省儋州市的莲花山景区游人如织。在探访山水胜景和地貌奇观之余,游客纷纷挂起红丝带、制作纸灯笼迎新祈福。开业半年多,这个新景区已接待游客约20万人次,并于2020年11月获批成为国家4A级旅游景区。

土壤稀薄,养分不足,他种植的橡胶树10多年后才开始少量产胶。“掠夺式开采成为几代农场职工挥之不去的民生痛点。”海南农垦旅游集团总裁助理、莲花山文化景区执行董事郑夏鸿说,周边职工和群众养殖的牛羊频频掉入采石坑难以施救,山体滑坡和泥石流常将橡胶树等经济作物冲毁。

2017年,原海南农垦蓝洋农场分公司启动生态修复,投入大量资金移除废弃石料,对部分山体进行加固。彻底补上生态欠账还需长期治理,但成本高昂令企业难以承担。随着该公司改制为海南农垦旅游集团,“矿坑上建景区”的设想应运而生。

“矿山治理修复不能走只讲投入、不讲回报的老路,要实现生态修复和产业发展的良性循环。”海南农垦旅游集团董事长石向荣介绍,企业基于自身优势和当地资源禀赋导入旅游产业。矿坑修复能盘活数百亩建设用地,可以解决旅游发展用地问题。修复基础上挖掘矿山特殊地质地貌景观,还能与当地温泉

等旅游资源进行整合。

激活生态资源的价值,首先要让满目疮痍的矿山重披绿装。宜林则林、宜草则草开展生态修复,景区职工全员上阵清理出2600多车垃圾,又从山下拉来5000多车肥土铺在废弃石渣上,种下2万多株树苗、200亩草皮和花木,绿化边坡10万余平方米。

针对植被难以成活的破碎山体,通过网丝铆钉加固修复后再进行景观美化。过去采矿留下的边坡加固后以假山遮挡,“五福临门”雕塑依山而建。雕塑前的巨型矿坑被改造成人工湖,建起6.7万平方米的室外矿坑剧场,引入音乐喷泉和高空表演。

结合地貌修建景观,上述工程较传统水泥灌注、整体填埋等修复方式节省资金上千万元。在景区里,这样的“点睛之笔”处处可寻:错落有致的矿坑,山体改造后蜕变为灵动的湖池、雕塑,新建的15公里步道、电瓶车道将各个矿坑景点串联成线。

废弃矿区变景区,生态红利充

分释放。莲花山文化景区重现绿水青山,先后获评全国矿山生态修复示范工程、全国森林康养示范基地。景区生态修复、景观打造及配套建设直接投资1.5亿元,带动社会投资达4.3亿元。

“路修好了、环境整洁了,我们也不用守着低产橡胶苦熬了。”陈勇说,他向景区流转土地获得收入,还到景区担任保洁员,年收入从5000多元增长到2万多元。景区共带动包括40多名贫困户、脱贫户在内的300多名周边群众就业,人均月工资达2600元。此外,景区还免一年租金将200多家门店提供给周边群众经营。

该景区“生态修复+产业导入”模式获得广泛关注,已有数十个团队慕名前来考察学习。石向荣介绍,海南农垦旅游集团与科研机构联合启动了“生态修复后产业导入行业标准”项目研究,将建立生态修复智库平台,组织实施生态修复行业相关标准的编制、申报工作,为各地生态修复提供借鉴。

区级领导干部周一夜访村(社区)日程单

序号	夜访时间	夜访地点	夜访领导	职务
1	1月4日晚	尚田街道西岙村	高浩孟	区委书记
2		方桥街道横里埭村	周涛	区人大常委会主任
3		裘村镇裘一村	陈红伟	区政协主席
4		锦屏街道东门社区	魏建根	区委副书记 政法委书记
5		溪口镇溪三村	周世君	区委常委、宁波溪口雪窦山名山建设党工委副书记、管委会副主任、二级巡视员
6		岳林街道春天社区	徐震宇	区委常委、纪委书记、监委主任
7		松岙镇街横村	傅岳炳	区委常委、常务副区长
8		江口街道朱应村	陈彩凤	副区长
9		大堰镇东栢山村	马亚伟	副区长 区公安分局局长
10		莼湖街道桐照村	张巍	副区长
11		西坞街道虎啸刘村	赵江涛	区人民法院院长
12		萧王庙街道五星村	叶林达	区人民检察院检察长

备注:夜访具体时间安排以村(社区)公示为准,如因省市重要活动,夜访日期相应调整。